

高敦复：调查找到美军细菌战铁证

记者 黄增瑞 文/图

10月18日，记者在市区望田路翠竹苑小区见到88岁的高敦复时，他的绿军装上挂满了各种奖章，包括入党50周年纪念章、新中国成立70周年纪念章。

高敦复祖籍山东日照，1945年参军，在山东省军区第三军分区卫生处当卫生员，后加入第三野战军第六野战医院，参加了解放南京、解放上海等战役，于1949年6月火线入党。

解放上海后，部队回到苏州驻防。1950年，高敦复因病转到苏州军区医院治病，两个月后出院。

“病好后，我到南京军区卫生部报名，要求参加抗美援朝出国作战。”高敦复说，经部队批准，他带领另外3名卫生员乘坐火车来到长春东北军区医管局，接着被分配到第45军医院检验科。

朝鲜战争后期，作战双方开展了多次停战谈判，但美军对于他们进行的细菌战死不承认，而我军一时拿不出有力的证据。为此，第45军从30个陆军医院

抽调了30人，到位于长春的第三军医大学学习。

“当时不说细菌战培训班，说的是化验班。”高敦复说，他们主要学习细菌的培养等有关知识。

1952年9月，他们30名化验班的战友被部队安排入朝，一路15人分到鸭绿江北岸，另一路分到鸭绿江南岸，调查了解以美军为首的“联合国军”使用细菌战的证据。

“敌人曾在朝鲜战场投放了带有病菌的弹片和老鼠、跳蚤、蚊子等，让朝鲜人民和志愿军受害。”高敦复说，人只要被病菌传染，发病后先是发烧，然后皮肤溃烂。病菌的传染性极强。细菌战是被联合国禁止的。

经过1个月的细菌调查，高敦复和战友虽然遭遇过敌特的骚扰，但大家隐蔽工作，严格保密，最终拿到了敌军使用细菌战的有力证据，为我方与敌方谈判提供了铁证，意义重大。

完成任务后，高敦复回国。1955年12月，他从部队转业到许昌，在许昌地区运输公司当医生，还参加了支援平顶山市的舞钢建设，直到1985年离休。

李怀法：目睹高射炮打下8架敌机

记者 黄增瑞 文/图

从襄城县颍阳镇卫生院离休的李怀法，目前生活在颍阳镇寺后李村，生活起居由保姆精心照料。

“我当兵那年，26军官兵在我们村住过几天。他们离开村子时，我就跟在后面。有人撵我走，我就是不离开。后来，我成了一名小战士，穿上像长袍一样宽大的军装。”10月16日，李怀法说，他和部队打的第一仗是解放开封战役，撤出开封后先后参加了淮海战役、渡江战役、解放上海战役。

这期间，李怀法在26军后勤医院当卫生员，在战场上抢救伤员。1950年11月，他随部队入朝，进入朝鲜中线。

敌机不停地对我方人员实施轰炸。一次，26军一个团的阵地上配置有12门高射炮。战士们很快发现3架敌机，对空形成火力，不久便打下1架。但让人没想到的是，不一会儿，美军竟调来48架飞机，扑向我军高炮阵地。

此时，12门高射炮一起对空射击，空中的敌机躲开后再次飞来，并投下炸弹，还伴随着机枪扫射。后来，又有几架友方战机赶到参与空战。

“数十架战机在空中战斗，你来我往，空战异常激烈。”李怀法说，空战持续了很长时间，高射炮打出的炮弹在空中纷飞，让地面的人看不到天上的云彩。“飞机在空中对打，我们只听到飞机发动机的轰鸣声，看不到飞机的影子。”

这一战下来，我军共打下8架敌机，但12门高射炮也被炸毁10门。对此，战士们感到很值。

还有一次，作为卫生员，李怀法根据领导的安排，一个人去位于山头的几个山洞给伤病员送炒面，路上发现敌情。他用随身携带的枪支扫射，把敌人撵跑。为此，李怀法荣立三等功一次。

1953年回国后，李怀法所属部队驻扎在山东莱西。当年8月，他退伍回乡，在襄城县王洛镇卫生院、颍阳镇卫生院当医生，直到离休。

梅西安：脚踩蝴蝶雷，深夜追敌特

记者 黄增瑞 文/图

今年84岁的梅西安住在市区文化路袁庄街一处独院里。

“我们入朝的时间晚，主要是替换一批参加过抗日战争、解放战争，甚至爬雪山、过草地的红军老战士回国。”10月18日，梅西安说，他的老家在漯河市舞阳县。1956年12月，他报名参军，直到换上军装上了火车，接兵干部才动员大家说要出国入朝。当时，舞阳县有800多名新兵。

5天5夜后，他们这批补充兵员越过鸭绿江，来到距离“三八线”100多公里远的驻地。梅西安被分配到第1集团军第1师。入朝后，他看到的是战争过后留下来的飞机、大炮等的残骸，很多地方漫无人烟。

在新兵连，因为有初中文化程度，梅西安射击训练能力提升很快。有一次，连长在他的步枪里放了一颗子弹。随着子弹飞出，梅西安一下命中靶子的10环。很快，梅西安成为营里的校枪手，被誉为神枪手。部队还把喜报寄回他的老家。

当时，虽然《朝鲜停战协定》已经签订了3年，但是

以美军为首的“联合国军”和李承晚部队的特务仍不死心，时不时对志愿军搞骚扰破坏。

“一名通信员骑马往师部送信，半路被敌人打了黑枪。敌特经常‘摸哨’，把站岗的哨兵抓走。”梅西安说，有一天晚上，他在营房站哨时，发现山头有几个穿便衣、携带枪支和匕首的特务走动，没想到还有一个特务竟爬到了哨所边。

听到动静后，他大吼一声：“口令！”靠近哨所的特务回答不上来，迅速逃跑。随即，全营官兵出动，连夜搜山。这些特务迅速逃离。

作为连队的神枪手，梅西安的军事素质特别过硬。有一次，部队进行战术演习，他从山上往下跳时，一脚踩到一个敌机投下的蝴蝶雷上。幸好这是一枚“哑雷”，不然他非死即伤。

1958年10月底，梅西安和战友们最后一批回国。部队到达安阳驻地。接着，他被提拔为干部。1978年，梅西安从部队转业到许昌，先后在大观家具厂当党支部书记、厂长，在许昌自来水公司、市园林绿化管理处工作。



高敦复 1932年出生，祖籍山东日照，1945年参军，1949年入党，1952年入朝，1985年离休。



李怀法 1931年生，襄城县颍阳镇人，1948年2月入伍，1950年11月入朝，1951年7月在朝鲜战场入党，1953年回国。



梅西安 1936年出生，漯河市舞阳县人，1956年参军、入朝，1958年回国，1954年入党。

